

УЧЕТНЫЙ МЕХАНИЗМ ФОРМИРОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ БАЗЫ ПО ФИНАНСОВЫМ ИНВЕСТИЦИЯМ

В процессе переустройства и развития экономики особая роль принадлежит инвестициям. Они являются основой структурной перестройки общественного производства и обеспечения сбалансированного развития всех отраслей народного хозяйства, расширенного воспроизводства и систематического обновления основных средств организации, ускорения научно-технического прогресса и улучшения качества продукции, урегулирования социальных и экологических проблем государства.

Для обеспечения эффективной работы по осуществлению инвестиционной деятельности требуется задействование всех инструментов управления и контроля со стороны как государства, так и отдельно взятых субъектов хозяйствования. Особая роль в данном случае принадлежит бухгалтерскому учету — основной информационной подсистеме управления экономикой.

В соответствии с Типовым планом счетов бухгалтерского учета, утвержденным постановлением Министерства финансов Республики Беларусь № 89 от 30.05.2003 г. (с изм. и доп. от 13.11.2003 г.) для учета финансовых инвестиций предусмотрен синтетический счет 58 "Финансовые вложения". На данном счете отражается обобщение информации о наличии и движении инвестиций в ценные бумаги, в том числе в акции, облигации, уставные фонды других организаций, а также о предоставленных другим организациям займах. В то же время данный счет имеет ряд существенных, на наш взгляд, недостатков:

инвестиции учитываются как конечный результат инвестиционной деятельности, а не как процесс вложения активов в объекты этой деятельности. Отечественная методика финансового учета не предполагает осуществления на отдельном счете учета затрат, связанных с приобретением финансовых инструментов, т.е. данные затраты отражаются непосредственно на счете 58 "Финансовые вложения". Таким образом, информация, содержащаяся в финансовой отчетности по счету 58, может указывать на наличие финансового инструмента, которого в действительности в собственности организации пока нет;

на одном счете одновременно содержится информация о наличии и движении финансовых вложений в ценные бумаги спекулятивного характера и о наличии и движении финансовых инвестиций.

Для устранения указанных недостатков предлагаем предусмотреть планом счетов бухгалтерского учета ведение трех отдельных счетов: для учета затрат, связанных с приобретением и формированием финансовых инструментов как объектов инвестиций; для учета затрат, связанных с приобретением финансовых инструментов, носящих спекулятивный характер; для учета непосредственно наличия и движения финансовых инструментов как активов, принадлежащих организации на праве собственности (паев, акций, облигаций, займов, предоставленных другим организациям, и т.д.). При этом предлагаются следующие наименования счетов "Финансовые инвестиции", "Финансовые вложения", "Финансовые инструменты."

Использование данной системы счетов на практике позволит, на наш взгляд, повысить информационную емкость учетных данных, улучшить методики учета и аудита хозяйственной деятельности. Это облегчит процесс составления бухгалтерской отчетности, повысит ее достоверность, что в свою очередь позволит принимать правильные управленческие решения как внутренним, так и внешним пользователям бухгалтерской отчетности, а также приведет информацию, содержащуюся на счетах бухгалтерского учета, в соответствие экономической сущности понятия "инвестиции".

Т.А. Жилинская
БГЭУ (Минск)

НЕОБХОДИМОСТЬ КОНВЕРГЕНЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И ОТЧЕТНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Осуществляемые преобразования экономики Республики Беларусь, вызванные процессом трансформации существовавшей ранее командно-административной системы экономических отношений в социально ориентированную модель рыночной экономики, привели к изменениям в системе производственных отношений, возникновению многообразия организационно-правовых форм и форм собственности, преобразованию денежно-кредитной, страховой, фискальной политик и банковской сферы. Все это не могло не обнаружить необходимость внесения соответствующих изменений в существовавший порядок ведения бухгалтерского учета и составления отчетности.

В качестве основной цели реформирования национальной системы бухгалтерского учета и отчетности, на наш взгляд, должна